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ékbénztári ohe ámla 10,489. szám. 

A kepe megváltása. 
Irta: Dr Nagy eyörgy, orsz. képviselő. 

Az 1909-ik évi költségvetés 
tárgyalásakor a székelyföldi kép- 
viselőkre az a parlamenti köte- 
lesség vár, hogy együttes, lelkes, 
kitartó munkájukkal a székely- 

földi kepe megváltására szüksé- 
ges összeget a vallás- és közok- 
tatásügyi minisztérium butgetjébe 
felvétessék. 

Mikor a kepe megváltása ér- 
dekében 1907. év december hó 
18-ikán interpelláltam, akkor az 
interpellációra adott válaszban 
Apponyi többek között ezt mon- 
dotta: „De ha a kepének dolga 
teljesen tisztába hazatott, lehet 
még esetleg az 1908. éven belül 
is külön törvényhozási intézke- 
déssel a kepe megváltáson se- 
giteni, de mindenesetre legké- 
sőbbre az 1909-ik évi költség- 
vetésbe remélem s hiszem, benne 
lesz e kérdésnek is a megoldása, 
a mi a költségvetés tárgyalásával 
egyidejüleg fog eszközöltetni 

Az 1908. évi költségvetés tár- 
gyalásakor ismételten felszólal- 
tam a kepe megváltása érdeké- 
ben s 1908. év május hó 20-án 
felszólalásomra Apponyi Albert 
gróf budget-beszédjében a követ- 
kezőkben válaszolt: 

(Az Országgyülési Értesitőböl 
idézve) „Áttérve most az egy- 
házi ügyekre (halljuk, halljuk) 
megemlitek itt egy kérdést, a 
melyet itt a Házban Nagy György 
tisztelt képviselő társam hozott 
fel először és a melyre nézve 
az interpellációjára igéretet tet- 
tem, hogy azzal foglalkozom és 
azt megoldásra viszem. És ez a 
székely kepe kérdése. Ez a kér- 
dés közeledik megoldásához. Az 
adathalmaz össze van gyüjtve, 
az előmunkálatok készen van- 
nak, a bizottság, a melyet annak 
letárgyalására küldtem azzal leg- 
közelebb foglalkozni fog, ugy, 
hogy a jövő költségvetés alkal- 
mával már abban a helyzetben 
leszek, hogy egészen konkrét 
előterjesztést tehetek": (Élénk he- 
lyeslés)." : 

A nyvári szünet előtt azt a 
megnyugtatást nyertem, hogy az 
1909-ik évi költségvetésbe fel 
lesz véve a kepe megváltására 
szükséges összeg egyharmada, 
hogy igy három egymásután kö- 
vetkező év alatt a megváltás be- 
fejeztessék. Augusztus hó 7. és 
következő napjain tartott beszá- 
molómban székely testvéreimet 
értesitettem is erről s örömmel 
hirdettem előttük egy zaklató, 

költséges és igazságtalan tehertől 
való megszabadulásukat. 
Az 1909. évi állami költség- 

vetés előterjesztése után első 

sorban a kepe megváltására fel- 
vett összeget kerestem. De hiába ! 
Az egyházak segélyezése cimén 
felvett rovatban nem találtam 
meg. A mig a szorosabb érte- 
lemben vett magyarországi egy- 
házak az 1848: XX t.-c. vég- 
rehajtásaképpen az 1909. évtől 
kezdve a hivők fej és vagyoni 
adózásában mutatkozó tulterhelt- 
ség megszüntetésére nagyobb 
összegü államsegélyt kapnak, 
addig a székelyföldi egyházakról 
gondoskodás nem történt. A kepe 
megváltását jogunk van köve- 
telni. Jogunkat szentesitett tör. 
vényekre alapithatjuk. Az 1848: 
XII. t-c., az 1845. KX. t.c. 
az erdélyi 1848: V. t.c. egy- 
aránt parancsolólag előirják a 
székelységnek e tehertől való 
megszabaditását. Csak akarnunk 
kell és győzni fogunk. 

Apponvi Albert gróf azzal nyug- 
tatott meg, hogy a költségvetés 
tárgyalásakor a kepe megváltá- 
sának ügyében konkrét indit- 
ványt fog előterjeszteni. Én hi- 
szem is, hogy Apponvi igéreté- 
hez hiven hajlandó lenne a meg- 
váltásra szükséges összeget tár- 
cája költségvetésébe felvenni. 
Igyekeztem a pénzügyminisztért 
is meggyőzni a megváltás szük. 
séges voltáról, de Wekerlének az 
1909. évre financiális aggodal- 
mai vannak. 
Ha a székelyföldi országgyü- 

lési képviselők ebben a kérdés- 
ben egvetértenek, ha összetar- 
tással felemelik szavukat, én 
nemcsak hiszem, hanem tudom 
is, hogy a kepének a maga tel- 
jes összegében való állami meg- 
váltása még az 1909-ik év fo- 
lyamán keresztül vihető. Ebben 
a kérdésben nem merülhetnek 
fel pártpolitikai aggodalmak. – 
Nem nyügözhet senkit sem le a 
párt fegyelem. - Nem szabad 
senkit elnémitson egyéni érdeke. 
A mi székely testvéreink azért 
tiszteltek meg a választásnál bi- 
zalmukkal, hogy az ő jogos ér- 
dekeiknek a parlamentben har- 
cosai, szószólói legyünk. Hallga- 

tás bűn volna. Saját véreink 
elleni bün. A pap és hivők előtt 
egyaránt kedves lesz a mi mun- 
kánk, melyet a kepe állami meg- 
váltása érdekében kifejtünk. Én 
kérem székely testvéreimet, hogy 
kisérjék figyelemmel az ebben az 
ügyben való sáfárkodásunkat s 
mikor itélőszékük elé állunk, 
vonjanak felelősségre. Ha csak 

fél annyi buzgósággal végezzük 
törvényhozó kötelességünket, 

mint a mennyi szeretettel és bi- 
zalommal arra elküldöttek min 
ket, biztositva van minden kér- 
désben a siker. Az 1909. évre 
kiadott ,Székelyek Naptárában" 
megirtam a székelység közgaz- 
dasági programmját. Ebben a 
programmb egvyik legfontosabb 
pont: A kepe megváltása. Az 
egész programmnak gyakorlati 
megvalósitásával megteremthet- 
nők a Székelvföld gazdasági fel- 
virágozását. És állitom, hogy az 
egész programmot meg lehet 
valósitani. Csak jóindulat és mun- 
kaszeretet kell. Ezt pedig joggal 
követelheti tőlünk a székelység. 

Mikor a képviselőházban a 

kepe megváltása érdekében több 
alkalommal felszólaltam, a kér- 

déssel ismeretlen képviselőtár- 
saim felszólitottak, hogy ismer- 
tessem előttük részletesen a 
kepének jogi természetét, a ke- 
pázés gyakorlati módját. S mi- 
kor elmondottam, mindnyájan 
megdöbbentek. Olyan barbár, 
olyan igazságtalan ez az adó- 
zás, hogy párját nem lehet ta- 
lálni jogállamban. Akkor töb- 
ben megigérlék képviselőtársaim 
közül, hogy a kepe megváltása 

mellett foglalnak állást. Ezeket 
most egy körlevélben figyelmez- 
tettem szives igéretükre. Az 
agitációt nem hagyom abbban. 
Kettőzött erővel folytatom nem- 
csak a parlamentben, hanem a 
bizottsági gyüléseken is felfogok 

szólalni a megváltás érdekében. 
De egymagamban nem tudom 
diadalra vinni a kérdést. Ezért 
hivom segitségül székelyföldi 
képviselő társaimat. Legyen a 
kivivott diadalnak minden 
öröme, minden dicsősége az 

övék. A diadal után én szeré- 
nyen visszahuzódom s elég ju- 
jutalmam lesz nekem az a meg- 
nyugtató tudat, hogy fajomnak, 
véremnek hasznos szolgálatot 
tehettem. Sokan hibának tart- 
ják bennem a székely soviniz- 
must. De én ezf a hibát erény- 
ként örzöm. Gondolkozásban, 

beszédben és cselekedetben 
székely voltam, az vagyok és az 
is maradok. Rag szkodom fa- 
jomhoz a gyermeknek szerete- 
tével és a férfiunak öntudatával. 
A felmerülő kérdéseket a székely- 
ség érdekén keresztül nézem, a 

szerint birálom meg. S ugy ér- 
zem, hogy megértenek az én 
testvéreim. Ugy érzem, hogy 
összedobban a szivünk. 

Azérthogy a kepe megváltá- 
sától én első sorban a vallá- 

sos élet fellendülését remélem, 
sokan paposkodónak mondanak. 
Ezt a vádat is szivesen, büsz- 
kén vallalom. A hitetlenség po- 
gány támadásai megtörnek az 
én erős hitemen. Mig földi em- 
ber előtt soha meg nem hajol- 
tam, hanem dacosan, bátran 
néztem bárkinek a szemébe. 
addig alázatosan meghajlok az 
Urnak parancsa előtt. E pa- 
rancs szerint szeretnem kell fe- 
lebarátomat, mint saját maga- 
mat. Ez a szeretet nemcsak 
mint törvényhozónak, hanem 
mint embernek, kötelességemmé 
teszi harcolni az igaz ügynek 
diadaláért. A kepe megváltása 
pedig igaz ügy, 

Edes nekem a fáradtság a 
székelységért. Gyönyörüséges a 
harc az én testvéreimért. 

Ugy akarom a kötelességemet 
végezni, hogy majdan én is el- 
mondhassam Pál apostollal, 
hogy: „Én nem futottam hiába 
és nem munkálkodtam hiábal 

Ugy legyen !! 

Szövetkezeti központot 
Székelyudvarhelynek. 
A költő azt mondja : ,A porsze- 

met, mely magéban áll, elfujja egy 
szellő, egy lehelet; de ha összeta- 
pad, ha összenő, ha sziklává tömö- 
rül, akkor a fergeteg sem ingatja 
meg: E szavak igazságának fönsé- 
gét mélyen átérezve, részben a kö- 
zelebbről lezajlot: Gróf Károlyi napok 
hatása alatt állva, bátorkodom Ud- 
varhelyvármegye gazdaközönségét, 
annak közgazdasági, kulturális és 
szociális vezetőit felhivni, hogy ez 
impozáns lefolyásu gyülések és kon- 
gresszusok a közohajnak megfelelőleg, 
a vidéki kerületi központok megala- 
kitását tervbe vették. 
November hónapban már orszá- 

gosan kezdetüket fogják venni és az 
ezirányu felhivások már az érdekel- 
tek kezében vannak. 

Jelenleg a szövetkezeti Igazgató- 
ságokat az értekezletek helyére, ide- 
Jére s a megvitatandó kérdésekre vo- 
natkozólag javaslattételre felszólitják. 
Az eredmény, a siker egyöntetü 

munkától függ elsősorban. 
Vármegyenk oly sürü gazdaköri és 

szövetkezeti hálózatu, hogy itt az egy 
cél, egy akarat biztos eredményre 
vezet. 

Szövetkezeteinknél „Az ugyneve- 
zett gyermekbetegségeken' egyszer s 
mindenkorra tul vagyunk, változhat- 
nak az idők, valtozhatnak a körül- 
mények, de a szövetkezeti eszme 
győzelmét nem akasztja meg senki 
és semmi. De mi joggal is lehetne 
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megakadályozni, hogy mikor mindenki 

tömörül, épen a gyengék ne védel- 
mezzék önmagukat ? 

Erősitsük ebbeli munkánkat azzal, 

hogy szövetkezeti központot követel- 
jünk Székelyudvarhelynek, tegyenek 
a hivatottak és kérdezettek felter- 

jesztést ugy a ,„Magyar (Gazdaszö- 
vetség"-hez, mint a ,„Hangyá'-hoz 

oly irányban, hogy a vidéki kerületi 

értekezletet kivánjuk Székelyudvar- 
helyt megtartani, mondjuk november 
22-én és az előkészités, szervezés 
munkáját vegye kezébe, karolja fel 
a Gazdasági Egyesület, akár a szé- 
kelyudvarhelyiszövetkezet vezetősége. 

Hivjuk oda mindazokat, akik kép- 
zettségüknél fogva a közszereplésre 
hivatottak. Hadd érezzék, hogy a 
közéleti munkásságnak nemcsak azon 

utját keresik, melyen hir és dicső- 

ség terem, hanem azt nézik, hogy 

hol használhatnak legtöbbet az or- 

szágnak és polgártársaiknak. 

Tömörüljünk céltudatosan, mert 

ma a szervezkedések korszakát éljük; 
mutassuk meg, hogy nemcsak be- 

szélni, de tenni is tudunk a népért! 

Hetser Kálmán. 

Tanárok kongresszusa 
városunkban. 

Az erdélyi róm. kath. Státus taná- 

rainak egyesülete folyó hó 3-án d. 
e. 9 órakor kezdődőleg Székelyud- 
varhelyt, a főgimnázium nagytermé- 

ben tartotta meg a minden évben 

megtartani szokott kongresszusát Paál 
Antal gyulafehérvári igazgató, kon- 

gresszusi elnök elnöklésével. 

Az erdélyi hét főgimnázium ta- 
nártestületei mind képviselve voltak. 

Megjelentek Gyulafehérvárról Paál 
Antal igazgató, Rass Károly tanár, 

Ávéd Jákó nyug. igazgató; Kézdivá- 
sárhelyről: Asbóth Viktor és Tóth 

Balázs; Kolozsvárról Páll István stá- 

tusi referens, Nemes Endre igazzató; 

Csiksomlyóról: Iványi Antal, Brassai 

Károly, Dr Király Henrik és Szlávik 

Ferenc; Brassóból: Busling József 
igazgató, Tertyánszky Sándor, Uj- 

sághy József, Szélyes Dénes; Maros- 

Vásárhelyről: Jánossy Gerő és Jaross 

Béla; Székelyudvarhelyről: Gönczy 
Lajos ref. koll. igazgató, Dr Soly- 

mossy Lajos kir. főreálisk. igazgató, 

Hargita Nándor szakiskolai igazgató, 

valamint természetesen a vendéglátó 

róm. kath. főgimnázium egész ta- 

nártestülete és nyugdijazott tanárai, 

ugyszintén a helyi sajtó meghivott 

képviselői. 

A kongresszust megelőzőleg szent 
mise volt a plebániai templomban, 

amelyet Páll István apát-kanonok 
fényes segédlettel pontifikált. 

Az elnök megkapó vonásokban 

mutatott reá az erdélyrészi róm. kath. 
tanáregyesület multjára és vázolta 

annak életerős jövőjét. 

Majd Páll István apát-kanonok, 
státusi referens tartott a katholikus 
autonomiáról nagyérdekü és általá- 
nos figyelemmel hallgatott előadást. 
Végül pedig a főtanhatóság nevében 
üdvözölte a kongresszus tagjait és 
Isten áldását kérte müködésükre. 

Az általános éljenzéssel kisért fel- 
olvasás elhangzása után, Soó Gáspár 
főgimnáziumi igazgató emelkedett 
szólásra és inditványára a kongresz- 
szus egyhangulag elhatározta, hogy 
a kongresszusi előadásokat s általá- 
ban a lefolyásáról szóló jegyzőköny- 

vet k kinyomatják s ennek költségeit 

a főtanhatóságtól kérelmezik. 

Ávéd Jákó nyug. igazgató inditvá- 
nyát, hogy az erdélyi püspököt, aki 
állandóan szeretettel viseltetik a Stá- 

tus tanárai iránt s azok minden 

ügyét lebilincselő kegyességgel szi- 

vén viseli, a kongresszus alkalmából 

üdvözöljék, kitörő lelkesedéssel fo- 
gadták, ugyszintén Tamás Albert h. 

igazgatónak Apponyi gróf közokta- 

tásügyi miniszter üdvözlésére vonat- 

kozó javaslatát, valamint az országos 

kath. tanáregyesület elnökségének üd- 

vözlését is. 

Gróf Majláth erdélyi püspökhöz a 
következő táviratot intézték : 

Az erdélyi róm. kath. Státus taná- 
rainak mai napon tartott kongresz- 
szusa fiui szeretetének és hódolatá- 

nak igaz érzéseit nyilvánitja, mikor 

imádságos lelkülettel kivánja és ki- 

áltja, hogy leten a nevenapját ün- 

neplő lánglelkü főpásztort, apostolt 
és atyát, sokáig boldogan éltessel 

Gróf Apponyi Albert közoktatás- 

ügyi miniszterhez ezt táviratozták : 

Az erdélyi róm. kath. státus tanári 
kongresszusa hódoló tisztelettel üd- 
vözli közoktatásügyünk nagynevü ve- 

zérét; biztositván Nagyméltóságodat 

arról, hogy egyesületünk minden tagja 

mint eddig, ezután is erejének leg- 

javát fogja és akarja áldozni a ke- 

resztény erényeken alapuló magyar 

nevelés- és oktatásügy szolgálatára. 

A tulajdonképeni tárgysorozat az 
elnöki jelentéssel vette kezdetét. En- 

nek során megemlékeztek Albert Fe- 

rene brassói, Erdélyi Károly kolozs- 
vári és Hager József marosvásár- 

helyi elhunyt tagokról, kiknek emlékét 
jegyzőkönyvileg örökitették meg mely 
fájdalmuk jeleéül. 

A kongresszus munkálkodásának 

anyagát képező előadások közül az 

elsőt Rass Károly gyulafehérvári fő- 
gimnáziumi tanár tartotta , A tanitás 
eredménytelenségéről az algimná- 

ziumban" cimmel. Nyugodt tempe- 
ramentumu előadásában finom szati- 

rával ostorozta a középiskolai tan- 
könyveknek tudományos szinre tö- 

rekvő, de épen ezért rendkivül ne- 

hézkes, sőt igen gyakran érthetetlen 

meghatározásait. A meggyőzés ere- 

jéve fejtegette, hogy mig az oktatás- 

ban különösen a kifejezéseket illetőleg 

a gyermekeknek értelmi fokához a 

kellő leereszkedés meg nem történik, 
eredmenyes munkálkodásról szó sem 

lehet. A jelenlevők mindvégig feszült 

figyelemmel hallgatták a tartalmas 

előadást és kitörő lelkesedésből fakadó 

tapssal és éljenzéssel honorálták az 
előadó tanár munkásságát. 

Ezután Tertyánszky József felol- 
vasása következett a délutáni okta- 

tásról. Fizikai kisérletek alapján esz- 

közölt méréssel mutatta ki, hogy 

mennyire fárasztja a délutáni egy 

óra is a gyermek gondolkozó képes- 

ségét. Szaktekintélyekre hivatkozva 
érdekesen bizonyitotta be, hogy a 

délelőtt 8-12-ig tartó 4 órai mun- 

kaidő alatt nem csökken annyit a 

gyermek gondolkozó képessége, mint 

a délutáni 1 órai munkálkodás alatt. 

Ezenfelül logikus okoskodással mu- 
tatta ki azt is, hogy a déelutáni tani- 

tás nemcsak a szükséges szórako- 

zástól fosztja meg tanulóinkat, hanem 
előkészülő munkáját is annyira meg- 
nehezeti, hogy ennek következtében 
egészsége és idegrendszere komolyan 
veszélyeztetve van. Határozati javas- 
latát, melyet felolvasásából mintegy 

a természeti 

végeredmény syonáe levont s mely 
az egész tanitásnak a délelőttre való 
áthelyezését ajánlja, a kongresszus 
egyhangulag elfogadta, a lelkes taps i 
és éljenzés mellett ezzel mintegy ju- 
talmazni is kivánván felolvasó buz- 
góságát. 

Harmadik pont gyanánt azon kér- 
dést tárgyalta a kongresszus, hogy t 
vajjon az erdélyi róm. kath. Státus 
főgimnáziumainak tanári egyesüle te 
belépjen e az Országos Katholikus 
Tanár-Egyesületbe, mint annak fiókja 
vagy ezután is mint önálló egyesület 
tovább is folytassa müködését? Ez 
a kérdés szélesebb vitát involvált, 
melyben többen részt vettek, de mégis 
tartalmas hozzászólásaikkal Paál An- 
tal elnök, illetve Páll István referens, 
Embery Arpád és Tóth Balázs taná- 
rok tüntek ki. 

Ezen tartalmas vita folyamán megál- 
lapodott a kongresszus, különösen ar- 
ravaló tekintettel, hogy az erd. r. kath. 
Státus főgimnáziumainak már spe- 
ciális helyzete is, de a már eddig 
kifejtett eredményes munka is köve- 
telik, hogy az erd. róm. kath. Státus 
főgimnáziumainak tanári egyesülete 
továbbra is mint önálló egyesület 
müködjék. Mindezek mellett azonban 
nincs kizárva, sőt sok tekintetben 
kötelessegszerű is, hogy a kongresz- 
szus tagjai akár intézetenkint, akár 
személyenkint az orsz. kath. tanár- 
egyesületbe belépjenek. 
Az ezután következett szünet után 

Dr Paál Árpád vármegyei főjegyző 
Udvarhelyvármegye közönsége nevé- 
ben üdvözölte a kongresszus tagjait, 
mire az elnök köszönetet mondott 
a jó kivánságokért. Majd Frőlich Ottó 
helyi főgimnáziumi tanár felolvasása 
következett ,A nevelés és a törté- 
nelem' cimrmel. Az igazi profesz- 
szornak született agilis fiatal tanár, ko- 
runk nagyfontosságu kérdését : az ifju- 
ság helyes irányu nevelését tárgyalta 
megkapó lelkiismeretességgel. A nem- 
zetközi eszmék ellen hatalmas fegy- 
verként a magyar hazafiságot és a 
történelmet állitotta. Az általános 
helyesléssel fogadott előadást köve- 
tendő irányul fogadta a kongresszus 
és az előadónak jegyzőkönyvi elis- 
merését nyilvánitotta. 

Majd Mikes János gróf közszere- 
tetben álló főesperesünknek a benn- 
lakások és testi nevelés ügyében 
beadott javaslatai vétettek tárgyalás 
alá. A benyujtott javaslatokat Tamás 
Albert igazgató helyettes ismertette, 
ki körülményesen mutatott rá az 
azokban rejlő és a nevelésre igen 
hasznos elvekre és ujitásokra, miért 
is a kongresszus kész örömmel egy- 
hangulag fogadta el a javaslatokat. 
A felolvasások közül utolsónak 

Luchaub Gyula helyi főgimn. tanáré 
következett, melyben felolvasó a 
fizikai célszerüségről értekezett. Tu- 
dományos készültséggel mutatta ki 

tüneményeknél a cél- 
szerüség és takarékosság elvét, mely 
körülmény a fizika tanitásából ki- 
folyólag is hatalmasan inti a növen- 
dékeket rendre s nyilvánvalóvá teszi 
előttük az Istenség rendező böl- 
csességét. Nagy tetszéssel fogadta a 
kongresszus a hasznos és élyezetes 
felolvasást s érte Paál Antal elnök 
mondott meleghangu köszönetet. 

Mintegy folytatásakép Luchaub 
felolvasásának Tertyánszky József 
brassói főgimn. tanár a fizika gya- 
korlati tanitásának, mint rendkivüli 
tárgynak behozatalát inditványozta. 

islata e a növendekek 
ujabb megterhelését eredményezi, 
hanem sulyos anyagi áldozatokat is 
követel az egyes intézetektől, sőt 
az a rendes fizikai tanitás keretében 

mellet meg is van 
valósítva — a javaslatet napirend- 

ről levette. 

Az ülés végén az inditványok tár- 
gyalására került a sor. Péter János 

gyulafehérvári tőgimn. tanár inditvá- 
nyával, mely a státusi tanárok fize- 
tésének méltányos rendezését sürgeti, 
behatóab foglalkozott a kongresszus 
és azt el is fogadta. 

Legvégül Paál Antal elnök jelene 
tette be lemondását, melyet azonban 
a kongresszus - tekintettel az ő 
eddigi eredményes müűködésére és 
böles belátására, — nem fogadott el, 
illetve a jövő gyülésre utasitotta. 
Az ülés után a helyi róm. kath. 

főgimnázium a kongresszusi tagokat, 
illetve az ülésen megjelenteket ba- 
rátságos banketten vendégelte meg, 
hol a társaság a késő délutáni órákig 
maradt együtt a legszivélyesebb ba- 
rátságban és fesztelen jókedvben. 

Suükösd Miklós vendéglős, a Budapest- 
szálló bérlője, ugy az ételek és ita- 
lok kitünőségével, mint a kiszolgálás 
pontosságával a résztvevők teljes meg- 
elégedését érdemelte ki. 

LEGUJABB. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, november 4. 

Ha a pénzügyi bizottság még a 
héten befejezi a költségvetés tár- 
gyalását, akkor a képviselőház a 
jövő hét elején, valószinüleg kedden 
tartja első ülését, melyen Wekerle 
Sándor miniszterelnök beterjeszti a 
Bosznia és Hercegovina annexiojá- 
ról szóló törvényjavaslatot. Ha a 

javaslat tárgyalása alkalmával na- 
gyobb vita fejlődnék ki, akkor a 
kormány kénytelen lesz indemnitást 
kérni; ha azonban a javaslat tár- 
gyalása simán megy és egy-két nap 
alatt végezhetnek vele, akkor a 
költségvetést a sürgősségi szakaszok 
alkalmazásával még november hóban 
elintézi a képviselőház. 

k 

Oroszországból különös hirek ér- 
keznek, melyek ha valónak bizonyul- 
nak, nagy befolyással lehetnek a 
balkáni eseményekre. Pétervárról 
ugyanis azt táviratozzák, hogy 
Oroszország körjegyzékben fogja ki- 
jelenteni, hogy nem járul Bosznia 
annexiójához és hogy a cár bele- 
egyezését adja György szerb trón- 
örökös nagyzási terveihez. A trón- 
örökös tudniillik lemondásra akarja 
birni atyját, Péter szerb királyt, 
hogy aztán ő maga kiáltassa ki ma- 
gát Szerbia királyának; a cár vi- 
szont azt követeli György hercegtől, 
hogy a nemzetközi kongresszus 
döntéseig Szerbia nyugodtan visel- 
kedjék és semmiféle kétes kimene- 
telü háborusdiba ne bocsátkozzék. 
Az osztrák katonaság a szandzsákot 
már teljesen kiüritette; az utolsó 
osztrák és magyar csapatok már 
hétfőn bevonultak Szerajevoba; még 
csak a lovasság és tüzérség kivo- 
nulása van hátra. 

k 

Szalonikiből jelentik, hogy az 
összes vasuti vonalakat katonasággal 
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őriztetik, mert tartanak tőle, hogy 
szervezett macedon bandák csak a 

kedvező alkalmat várják a bető- 

résre. – Az osztrák és magyar 

katonai hatóság Adakale szige- 

tén hat ágyut állitottak fel; a szi- 
getet erős katonaság szállotta meg 

és telefon által összekötötték Or- 

sovával. A sziget tudvalevőleg Or- 

sován alól a Duna közepén fekszik 

és mintegy választófalat képez a 

magyar és szerb partok között. 
k 

Azok a hirek, amelyek a Balkán- 
konferencia meghiusulásáról szólnak, 
mindenesetre koraiak. Nem való- 
szinü, hogy Oroszország nem haj- 
landó a konferencián résztvenni és 

ennek következtében azok az álla- 
mok, amelyek Oroszországgal baráti 
viszonyban vannak sem vehetnek 

részt a konferencián; épp oly va- 

lószinütlen az is, hogy Oroszország 

az annexiót, legyen az bármilyen 
formában, az európai hatalmak elé 
terjesztve, ne lenne hajlandó el- 
fogadni. Oroszországnak tudnia kell, 

hogy az annexió meg nem történtté 

tétele csak egy Ausztria-Magyar- 

ország ellen viselendő sikeres had- 

járat után válnék lehetővé és Orosz- 
országnak épp ugy érdekében áll 
tartózkodni a háborutól, mint a 
többi hatalmaknak. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

A koldus asszony. 

A paloták fényes során 
Diszes hintó elrobog; 

. Benne cifra, festett dáma 
A sok gyöngytől ugy ragyog; 
Lovakat hajt, gyürüs kezzel 
Kalapján leng tarka toll; 
Otthon pedig, kis kunyhóban 
Siratgatják valahol... 

A paloták fényes során 
Rongyos koldusasszony áll . . 
Arca ráncos, keze reszket, 
Csekély alamizsnát vár; 
S hogy a hintó elrobogott 
Sebesen ép mellette, 
Az ut sarát a szegénynek 
Szeme közé fröcskölte . . . 

És a szegéuy koldusasszony 
Némán, sirva ott marad, 
Szeméből rongyos kendővel 
Törli könnyét s a sarat; 
Áll és nézi a szép hintót 
Lelkéből bus sóhaj száll: 
Mi te mst vagy cifra dáma 
Az én régen voltam már... 

Deréki Antal. 

Temetőben . . . 
Halottak napja volt... 
Olyan sötéten, szürkén bámult le 

a tájra a felhőkbe burkolt égbol- 
tozat, mintha az egész emberiség 
gyászát egyedül akarta volna vi- 

selni; olyan gyakran zuditotta reánk 
megeredt esőcseppjeit, mintha min- 
den bánatunk elsirását egyedül ma- 
cíéaek akarta volna lefoglalni.... 
És az emberek ezrei e kedvezőtlen 
időjárás dacára is, mély gyászba 
burkoltan, sürü, sötét tömegekben 
zarándokoltak ki a halottak birodal- 
mába; szegény és gazdag, ur és 
polgár, gyermekek, ifjak és vének 
mind-mind felkeresték azt a domb- 
oldalt, mely szeretteiknek pormarad- 
ványait rejtegeti méhében. Az enyé- 
szet tanyája szinte illátos lett a tö- 
mérdek virágtól és ezer meg ezer 
gyertya és mécses lángja világitotta 

lobbanó mécsesek 

be az emlékezés fényével a pusz- 
tulás rémes sötétségét. A hiuság vá- 

sára ugyan ide is elkiséri az em- 

bereket; még a kegyeletben is igyek- 
szünk egymást tullicitálni; nem a 
holtaknak, hanem az élőknek áldo- 
zunk, midőn abban vetelkedünk: 
melyik sirdombot ékesiti a több és 
szebb virág, melyik sirhantot vilá- 

gitja több és cifrább mecses, gyertya 
vagy kandaláberláng ? Pedig egy 

csepp igazi könny, mely őszintén 

sirató lélekből fakad, nagyobb ál- 

dozat, nagyobb kegyelet a holt 

iránt, mint amennyit Arabia minden 

virága, minden illata adhatna . 

De az élők örökös büne az, hogy 

az egyenlőség gondolatát, - bár- 

mennyire hirdetik világgá — az 

életben elviselni lealázónak tartják 
és csak kényszerüségből békülnek 

meg vele, mikor már bizonyossá vá 

lik előttük: hogy odalent akarva, 

nem akarva, mégis csak egyenlőek 

leszünk mindannyian . .. 

Akárm rre indulunk, akárhová 
megyünk, — legyen életüank a kicsi 

falu határához kötve, vagy vezessen 

vágyunk ki a nagy világ bóditó za- 

jába, – ha megjártuk utunkat, ha 

szárnyszegetten, kitáradt, megzsib- 
badt szervezettel pihenni, nyugodni 
térünk, a végső állomáson, a halál 

ben kérlelhetettenül 

egyeniőek vagyunk ... 

Ránehezedik a sötét, nyirkos, kö- 
dös éjszaka a tájra; a rémes sötét- 
ségben csak a temetőben még fel- 

lángjai pislog- 
nak . .. Elnémult a fájdalom, elhalt 

honol a felvirágzott sirok, a halottak 
birodalmában . . Ők nyugodtan 
pihenik örök álmukat . . . de vajjon 
mi, kik az élettel küzködünk, vajjon 
mi tudunk-e nyugodtan aludni és 
pihenni?... 

—- MHihetetlen hirek. 
Mondjá k, hogy a Tó-utcában 

egy lovas ember lóval együtt elme- 
rült a pocsolyába; 

mondj ák, hogy vicinális vasutunk 
a héten a rendes időnél öt perccel 
előbb érkezett be az állomásra; 

mondják, hogy a ,Székely Tár- 
saság' már régen beszámolt az au- 
gusztusi nagygyülés erkölcsi és anyagi 
eredményével; 

mondják, hogy jótékony egyle- 
teink, halottak napján, minden elha- 
gyott sirra egy szál virágot és egy 
szál gyertyát helyeztek el; 
mondják, hogy ugyanazon a 
napon a függetlenségi 48 as párt lé- 
lekemelő emlékünnepélyt tartott a 
szabadságszobornál; 
mondják, hogy felelős szerkesz- 

tőnket hosszu betegsége alatt nagy- 
számu tisztelői és barátai tömegésen 
kitüntették részvétlátogatásukkal ; 
mondják, hogy a városunk ren- 

dezésére legközelebb megválasztott 
tiz tagu bizottság komolyan azon 
gondolkozik, hogy még ez év folya- 
mán megtartsa első tanácskozását; 
mondják, hogy télire a mellék- 

utcák világitására kölcsön kérik a 
Kossutheutcai villamos ivlámpákat. 

E hirek valódiságáért nem 
vállal felelősséget - a szer- 

birodalmában, a földben egyforma 
kicsi hely jut mindayájunknak és ha 
az életben nem is, de az enyészet- 

mindannyian 

a zokogás és ismét néma csend 

— A refot mátns kollegium ifjusága 
szombaton október 31-én délelőtt 11 
órakor ünnepelte a reformáció 100 
éves fordulóját. Az ünnepélyen az 
egész tanári kar, az összes tanulók 
és nagyszámu hallgató közönség vett 
részt. Bevezetésül az egész közönség 
egyházi éneke szolgált; utánna Pálffy 
László VIII. osztálybeli tanuló al- 
kalmi szavalata következett ; majd 
Biró Sándor tanár méltatta remekül 
előadott, eszmékben gazdag ünnepi 
beszédben a nap jelentőségét; utánna 
az ifjusági énekkar énekelte „Erős 
várunk nekünk az Isten' mély ha- 

Imre erőteljes, vallásos párbeszéde 
után, végül a közönség elénekelte a 
hymnuszt, mely méltó befejezéséül 
szolgált a Jélekemelő ünnepélynek. 
— Kántorválasztás. Mint lapunk- 

ban legközelebb megirtuk, a refor- 
mátus templomban már több vasár- 
napon át folytak a próba éneklések, 
a megüresedésbe jutott kántori ál- 
lásra; ez alkalommal sok szép és 
képzett hangokat lehetett hallani. Az 
eredmény különben rövid időn elvá- 
lik, mert a káutorválasztás napja e 
hó 12 én délelőtt 9 órától kezdődő- 
leg a ref, templomba van kitüzve és 
akkor megtudjuk, hogy kit választ a 
többség e diszes és szép állásra. 

— Szekelyudvarhely város képvi- 
selőtestülete ma csütörtökön novem 
ber hó 5 en délután 3 órakor rend- 
kivüli közgyülést tart a város ta- 
nácskozási termeben 
– A helybeli jótékony nőegylet 

választmánya november hó 8-án, va- 
sárnap delután fél 3 órakor a vár- 
megyehaz kistermében tartja ülését, 
melyre az érdeklődők, tekintettel a 
nagyfontosságu tárgysorozatra tisz- 
telettel meghivatnak. 

– Adakozás. Szilágyi Dezső szin- 
házi igazgató a ref. szegények ja- 
vára 9 korona 26 fillért adott. Fo- 
gadja érette köszönetünket. Szabó 
Gyula ref. s. lelkész. 
— Köszönetnyilvánitás. Mindazok 

kik hosszas betegségem alatt szives 
részvétükkel, érdeklődésükkel és lá- 
togatásukkal megtisztelni és vigasz- 
talni méltónak találtak, különösen 
méltóságos Ugron Ákos főispán, 
Klein Géza és dr. Viola Sándor 
urak, valamint gyógykezelő orvosaim 
dr. Lengyel József, dr. Ráczkövy 
Samu és dr. Egyed Balázs urak fo- 
gadják tőlem ezuttal is őszinte szi- 
vemből eredő hálás köszönetemet. 
Deréki Antal. 

- Székely cselédek jutalmazása. 
Bankházi Ács Károly alapitványának 
kamataiból a Budapesti Székely 
Egyesület 40-40 koronás jutalom- 
dijakat tüzött ki négy olyan mező- 
gazdasági férficseléd és három olyan 
háztartásnál alkalmazott nőcseléd 
részére, kik legalább öt év óta ál- 
landóan e megye területén szolgál- 
nak, s szorgalmukat, becsületessé- 
güket és hüségüket megfelelően iga- 
zolják. Felhivom azokat, kik erre a 
jutalomra igényt tartanak, hogy pá- 
lyázati kérésüket szolgálati helyének 
és idejének kitüntetésével a járási 
főszolgabirák, illetve Székelyudvar- 
hely város polgármestere utján leg- 
később folyó évi november 20-áig 
adják be hozzám. Székelyudvarhely, 
1908. évi október 31-én. Alispán 
helyett : Dr Paál főjegyző. 

– Vi rend a piacon. A pénz- és 
kereskedelemügyi miniszteriumokban, 

kesztőség. mint értesülünk, egy üdvös javaslat- 

tásu zsoltárt; Gönczi László és Palló 

tal készültek el, a mely a kofákat 
ép oly aggodalommal tölti el, mint a 
milyen örömet okoz a vásárló közön- 
ségnek. A javaslat értelmében a ko- 
fákat numerushoz kötik. Minden kofa 
kap egy számot, melyet látható he- 
lyen tartozik viselni. Elrendelik az 
elővásárlási tilalmat s helyi piacon 
rendszabályokat készitenek. A városba 
élelmiszerekkel terhelt kocsikat csak 
az esetben bocsátanak be, ha az il- 
ldetők bizonyitványnyal bizonyítják, 
hogy saját terményeiket vagy tenyé- 
szetüket szállitják a piacra. A kik a 
városból élelmiszereket visznek ki, 
minden esetben kiviteli vámot fizet- 
nek. Szóval az élelmiszerekkel köz- 
vetitő kereskedést folytató egyének 
helyzetét annyira megnehezitik, hogy 
csak korlátolt számba élhetnek meg 

s csak a nap egy bizonyos órájától 

vásárolhatnak s igy a fogyasztó kö- 
zönség abba a helyzetbe jut, hogy 

magától a termelőtől vehet s nem 
lesz kénytelen a bevásárlásnál a ko- 
fákkal versenyre kelni. Az uj rend 
a jövő évben lép életbe. Végre te- 
hát a pénz- és kereskedelemügyi 
miniszterek megtették azt, a mire a 
városok hiába kérték a hatóságaikat. 
Tettek egy lépést a drágaság enyhi- 
tésére. 

— Szterényi lózset államtitkár, ki 
a mult héten influenzában meg- 
betegedett, még mindig ágyban 
kénytelen maradni és igy erre a 
hétre tervezett brassói beszámolóját 
el kellett halasztania és a brassó— 
fogarasi vasut megnyitó ünnepségei- 
ben sem vehet részt. 

—- Gyufagyár Kézdivásárhelyen. 
Kézdivásárhelyen egy ottani vállal- 
kozó gyáfagyárat akar épittetni, 
melyhez a várostól kedvezményeket 
kért. A város tanácsa legközelebb 
tartott ülésén elhatározta, hogy a 
kért kedvezményeket megadja és 
igy a gyár épitését már rövid időn 
megkezdik. Mondják, hogy nálunk 
is a parajdi hires gyártelep helyett 
ujat létesitenek. 

— Államsegély a szászoknak. Bras- 
sóban ismeretes dolog volt már hó- 
napokkal ezelőtt, hogy az ág. ev. 
szász gimnázium épitkezési céljaira 
a kormány 400,000 kemény, magyar 
koronákat fog adni. Szomoru az a 
tény, hogy ez a hir födi a legride- 
gebb valóságot. Ott rejtőzködik sze- 
rényen meglapulva az 1909. évi 
költségvetés számtömkelegében, azzal 
az indokolással, hogy — a kellő fe- 
dezet hiányzik, 400.000 korona ál- 
lamsegély utáltatik ki épitkezési cé- 
lokra." Szóval elfeledkeztek azokról 
a gazdag alapokról, a melyekkel a 
szász egyetem épen kulturális célokra 
bir. A szász egyetemnek egy pár év- 
vel ezelőtt eladott erdeinek vételárá- 
ról ugy határoztak, hogy kulturális 
célokra fogják azt forditani. Az ösz- 
szeg nem is igen sok, csak husz mil- 
lió korona. Ebből nem lehet szub- 
venció nélkül is gmnáziumot épiteni ? 
Vajjon kinek a keze járt bele, hogy 
a „hazafias' szászok csaknem fél- 
milliót kapjanak akkor, mikor nin- 
csenek rászorulva és mikor a haza- 
fias magyar kultura igazán éhezik ? 
— A Petőfi-ház sorsjátéka. A Pe- 

tőfi Társaság fáradságot nem ismerő 
buzgósággal törekszik megvalósitani 
azt a kulturális és kegyeletes célját, 
hogy a Petőfi Házban összegyüjtse 

és mielőbb hozzáférhetővé tegye a 

közönségnek Petőfi ereklyéit s azokat 

a nemzet kincsévé avassa. A Petőfi 

.
 

! 



4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 
muzeum föntartása a Petőfi Társa- 
ság gondja. A Társaság segitségért 
a magyar társadalomhoz fordul. A 
Petőfi Ház meg lesz, ha a társaság- 
nak erre a célra rendezett sorsjáté- 
kát a magyar társadalom fölkarolja. 
A pénzügyminiszter által engedélye- 
zett tárgysorsjáték, melyet a Társa- 
ság házi kezelésben rendez, tulaj- 
donképen a közönség áldozatkészsé- 
gének a meghálálása, amennyiben a 
nyereményekben gazdag sorsjáték egy 
koronás sorsjegyei egyáltalán nem 
állanak arányban azokkal a nagyér- 
tékü nyereménytárgyakkal, amelyek 
a sorsjegyvásárlók között kisorsol- 
tatnak. A mellett tehát, hogy a vá- 
sárló igen nagy nyerési esélyekhez 
jut, egyuttal egy nemes, hazafias 
és kulturális célt szolgál, hozzájárul 
u Petőfiház létesítése és föntartási 
költségeihez. A nyeremények száma 
2010, tehát eltérőleg a szokásos 
tárgysorsjátékoktól minden sorsjegy- 
nek igen nagy nyerési esélye van. 
Az összes nyeremények értéke 76 
ezer korona, a főnyeremény 25000 
korona. A Petőfi Társaság má et- 
küldte az ország minden részébe 
sorsjegyeit és arra kéri a közönsé- 
get, hogy a sorsjegyek vételével és 
terjesztésével legyen segitségére a 
nemes cél megvalósitásában. 
– Miühle rózsakatalogusa. Előt- 

tünk fekszik Mühle Árpad kitünő 
hirü temesvári rózsakatalogusa. A 
katalogus páratlan elegáns külső 
kiállitása ép ugy, mint a nagy sze- 
retettel és szakértelemmel össze- 
állitott tartalma a közönséges, sab 
lonos árjegyzékek nivója fölé messzi 
emelik. A rózsa tenyésztését, sza- 
poritását és gondozását lapidáris rő- 
vidséggel és éles tárgyilagossággal 
szerkesztett utasitások alakjában 
magyarázza, melyektől a rózsabarát 
gyakran több és megbizhatóbb ta 
nácsokat merithet, mint hosszu és 
körülményes fejtegetésekből. A rózsa- 
egyedek jellemzése, dacára a szák 
kereteknek, kimeritő és több mint 
1000 fajta talált ezen műben fel- 
vételt. Ezen óriási gyüjtemény a 
temesvári tenyészetekben a pedáns 
gondossággal tartatik szemmel, a 
móövények racionális és peldás te- 
nyésztési módszerrel szaporittatnak. 
E rózsa növények szepsége és bu- 
jasága a monarchia határán tulter- 
jedő kiváló hirnévnek örvend. Ezen 
rózsa-árjegyzék, mely barkit okszerü 
rózsatenyésztővé képez, ingyen és 
bérmentve küldetik meg. Iránta 
Mühle Árpád rózsa-nagytelepéhez 
Temesvár- kell fordulni. 

Vérszegénység 
ellensulyozásául tessék SCOTT-féle 
Emulsiót használni, a mely a vért 
gazdagitja és a test husát szilárddá 
és egészségessé teszi. 

A Scott-tle Emulsio 
egyaránt hatásos fiatalnak és öreg- 
nek A gyors javulás meglep és ki- 
elégit. 

Prétálják meg 
/ és meg fognak erről 

győződni, mint ahogy 
ezren és ezren győződ- 
tek meg róla az utolsó 

32 év lefolyása alatt. Az Emulsíió vá- 
sárlásánál a 

SCOTTféle mód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- 

Egy eredeti üveg 

jük fgvelembe úra 2 K50f., 

Kapható minden gyógytárbaa 

Kiadja : Betegh Pál villam-motoros 

könyv- és isárkiadó intézete. 

őrölk! Aki nem hiszi — pró- 
bálja meg: vásároljon m. kir. 
szab. osztálysorsjegyet az 1908. 
nov. 19. és 

XXIII. sorsjátékhoz Betegh 
Pál könyv- és papirkereske- 
désében Székelyudvarhelyt, Kos- 
suth-utca 31. szám alatt, hol 
Török-féle osztálysorsjegyek még 
kaphatók s meg fog győződni, 
hogy egy huzási nap sem mu- 
lik el, amelyen Magyarország 
legnagyobb bankháza: Török 
A. és Társa rt.-nál a vevőknek 
nagyobb nyeremény ne jutna, 
mert hát mindig igaz marad, 
hogy Török szerencséje — örök!, 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

a 

... FESTŐMÜVÉSZET 

REMEKEI. - 

a ÉGI MESTEREK: Mu- 
IMNrillo, Rembrandt, Hob- 

n bema, Liotard, Gova, 
Rexi, Tizian, Turner, Ro- 
gier, Id. Hals, Id. Holbein, 
Reynolds, Raffael, Botti- 
celli, Luini, Fra Angelico, 
Ferrari, Dürer, Caravag- 
gió, Rubens, Velazduez 
és mások leghiresebb al- 
kotásainak gyüjteménye 
az eredeti festményeket 
hiven előtáró szines má- 
solatokban egyenként is 
kapható 23]33 cm. nsban: 

BETEGHPÁL 
KÖNYVKERESKEDÉSÉ. 
BEN SZ.-UDVARHELY 
Kossuth-utca 31. sz. a. 

A 

a 
Hirdetmény. 

Alulirott gyártulajdonos ezennel 
közhbuirré teszi, hogy az oroszhegyi 
Varságtelepen, a zetelaki Zsigmond- 
telepen és a székelyudvarhelyi fa- 
telepen alkalmazott összes biztosi- 

tásra körelezett munkásai részére 
az 1907. évi XIX. t.-c 1388. 6a 
alapjan vállalati betegsegélyző pénz- 
tárt alapit. 

A vállati belegsegelyező penztár 
alapszabályainak megállapítása az 

1907. évi XIX t.c. 142 §-a ertel- 
meben a pénztár közgyülésén levén 
eszközlendő, ennek összehivhatása 

vegett mindenek előtt a közgyülési 
kiküldöttek lesznek az országos 

Török szerencséje 

21-én kezdődő 

bDen a fatelep irodája; 

munkás betegsegélyző és baleset- 
biztositó pénztár alapszabályainak 
209. §-a értelmében megválasztan 
dók. 

Ezen választás megejtésére határ. 
napul a folyó 1908. évi december ha- 
vának (8) uyolcadik napja tüzetik ki. 
A választás a megjelölt határnapon 
reggeli 9 órakor veszi kezdetét. 

Választási helyiségek a követ- 
kezők: A székelyudvarhelyi fatele- 

a zetelaki 
Zsigmond telepen a cantin melletti 
nagy étterem; a varsági fűresztele- 
pen a fatelep irodája. 

Választandó lesz az országos 
munkás betegsegélyző és baleset- 
biztositó pénztár alapszabályainak 
209. §-a értelmében titkos szavazás 
utján a 210. §- ban előirt három 
évre terjedő érvénnyel 30 rendes 
és 15 póttag. 

És pedig a 30 rendes tag közül: 
1 a hivatalnokok, 
2 a gépeszek, felügyelők, vagy 

előmunkások, 

27 pedig a favágók és közönsé- 
ges munkások sorából; 

a 15 póttag közül: 
1 a hivatalnokok, 
2 a gépészek, felügyelők vagy 

előmunkások; és 

12 a favágók, napszámosok és 
közönséges munkások sorából lesz 
valásztandó. 

Szavazati joggal birnak mindazok, 
kik jelenleg a f nnebb megnevezett 
fürészgyarak és fatel-peken alkal- 
mazva vannak és az országos mun 
kás betegsegelyző és balesetbizto- 
sitó pénztar alapszabalyai 6 § ának 
1. és 2 pontja ertelmeb n betegseg 
esetére biztostásra vannak köte- 
lezve és a jelenleg működő szekely 
udvarhelyi kerülen betegsegélyző 
pénztárnak igazolványnyal ellátott 
tagjai. 

Ezen igazolványok a szavazó ál- 
tal a szavazatszedő bizottság előtt 
felmutatandok. 

A szavazatra jogosultak felhivat- 
nak, hogy a kitüzött határidőben a 
választási helyiségekben megjelenve 
maguk közül a szavazatszedő bi- 
zottságba két tagot küldjenek ki. 

Miről az érdekeltek azzal értesit- 
tetnek, hogy a választási eljárás, 
egyeb itt nem érintett részleteire 
és egyéb szükséges tudnivalókra a 

fürész és fatelepi irodákban ezzel 

megbizott tisztviselők adnak felvi- 

lágositást. 

Szekelyudvarhelyen, 1908. novem- 
ber hó 1-én. 

Klein Zsigmond, 
fakereskedő, gyártulajdonos. 

Hirdetmény. 
A nagyméltóságu m. kir lgazság- 

ügyminiszter 1906 evi julius hó 
6-án 14114-1906 I. M. 1. sz. alatti 
rendeletével elrendelte, hogy a szé- 
kelykereszturi kör. járásbirósag, mint 
telekkönyvi hatósághoz tartozó 1eu- 
gonfalva közseg telekkönyveibe 
felvett mindazon ingatlanokra nézve, 
melyekre az 1886. évi 29. t-e. 
1899 évi 38 t c és az 1891. 
évi 16. t.-cikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rende- 
lik, az 1892. évi 29. t-cikkben sza- 
balyozott eljárás s ezzel kapcsolat- 
ban a telekkönyvi bejegyzések he- 
lyesbitése foganatosittassék. 
E célból a helyszini eljárás Ru- 

gonfalva községben 1908. évi decem- 
ber hó 10-ik napján fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak: 
1. mindazok kik a telekjegyző- 

könyvekben előforduló bejegyzé- 
sekre nézve indokolt előterjesztést 
kivánnak tenni, hogy a tkvi ható- 
ság kiküldöttje előtt a kitüzött határ- 
napon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és az észrevételei- 
ket igazoló okirataikat mutassák 
fel. 

2. mindazok, kik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogi igényt tartanak, 
de telekkönyvi bekebelezésre alkal- 
mas okirataik nincsenek, az átjegyzes- 
re az 1886, évi 29. t.c. 15-18. 
és az 18989. évi 38. t. c 5. 6, 7 és 
9. §.ai ertelmében szükséges ada- 
tokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött 
előtt igazoljaák, — vagy oda- 
hassanak. hogy az átruhazó telek- 
könyvi tulajdonos az átruházás lét- 
rejöttet a kiküldött előtt szóval 
ismerje el, és a tulajdon- 

jog bekebelezésére ecgedelyét nyil- 
vánitsa, mert külömben jogaikat ezen 
az uton nem érvényesithetik es a 
bélyeg és illeték elengedési kedvez- 
ményétől is elesnek. 

3. És azok, kiknek javára tény- 
leg már megszünt követelesre vo- 

natkozó zálog vagy megszünt egyeb 

jog van telekkönyvileg bejegyezve, 

ugyszinten az ily bejegyzésekkel ter- 

helt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 

bejegyzett jognak törlesét kér-lmez- 
zek, illetve. hogy a törlesi eng dély 

nyilvánitasa végett a kiküldött előtt 

jelenjenek meg. mert ellenesetben a 

bélyeg mentesseg kedvezmenyétől 
elesnek 

Székelvkeresztur, 1908. évi októ- 

ber hó 22-en. 
Péterfv, 

kir. Járasbiró. 

szives tudomására hozni, 

teményekkel 
bizalmat állandóan kierdemeljem. 

teljes tisztelettel 

Jelezo Pontos és thánvos e 

Uj füszer-, liszt- és csemege-üzlet! 
Fehér, finom, fényüzési és kenyer sütőde! 

Van szerencsém a nagyérdemü városi és vidéki közönseég 
hogy Székelyudvarhelyt, Batthyáni- 

tér 11. szám alatt (a régi sópiacon) egy a mai kor igenyeinek 
teljesen megfelelő füszer, liszt és csemegeüzletet, kapcsolatosan 
egy fehér, finom, fényüzési és kenyérsütődével nyitottam. 

Hosszu jéveken át szerzett tapasztalataim ezen a téren fel- 
jogositanak arra, hogy a nagyerdemü vevőközonseget csakis első- 
rendüű árukkal és a legjobb és legtisztábban kezelt izletes sü 

láthassam el es az egyszer vallalatomba helyezett 

Naponta háromszor friss sütemény és kenyér. 

A nagyérdemü közönség szives partfogását kérve, vagyok 

Réther János. 

Nyomatott Betegh Pál villamos erőre berendezett könyvnyomtató; intézetében Szekolyudvarhelyt. 1908.


